

ഐക്യരാഷ്ട്ര സംഘടന

ആമുഖം

ഇത് 1945 ഒക്ടോബർ 24-ന് സ്ഥാപിതമായ ഒരു അന്താരാഷ്ട്ര സംഘടനയാണ്. 20-ആം നൂറ്റാണ്ടിൽ സ്ഥാപിതമായ രണ്ടാമത്തെ വിവിധോദ്ദേശ്യ അന്താരാഷ്ട്ര സംഘടനയാണ് **ഐക്യരാഷ്ട്രസഭ (യുഎൻ)**.

അതിന്റെ മുൻഗാമിയായ **ലീഗ് ഓഫ് നേഷൻസ്** 1919-ൽ **വെർസെൽസ്** ഉടമ്പടി പ്രകാരം സൃഷ്ടിക്കപ്പെടുകയും 1946-ൽ പിരിച്ചുവിടപ്പെടുകയും ചെയ്തു.

ന്യൂയോർക്ക് സിറ്റി ആസ്ഥാനമായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന യുഎന്നിന് ജനീവ, വിയന്ന, നെയ് റോബി എന്നിവിടങ്ങളിലും പ്രാദേശിക ഓഫീസുകളുണ്ട്.

അറബി, ചൈനീസ്, ഇംഗ്ലീഷ്, ഫ്രഞ്ച്, റഷ്യൻ, സ്പാനിഷ് എന്നിവയാണ് ഇതിന്റെ ഔദ്യോഗിക ഭാഷകൾ.

സമാധാനവും സുരക്ഷിതത്വവും നിലനിർത്തുന്നതിനു പുറമേ, , തുല്യാവകാശങ്ങൾ ഉറപ്പാക്കുക ജനങ്ങളുടെ സ്വയം നിർണ്ണയത്തിന്റെയും തത്വങ്ങളോടുള്ള ആദരവിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ രാജ്യങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള സൗഹൃദബന്ധം വികസിപ്പിക്കുക ; അന്താരാഷ്ട്ര സാമ്പത്തിക, സാമൂഹിക, സാംസ്കാരിക, മാനുഷിക പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിന് ലോകമെമ്പാടുമുള്ള സഹകരണം കൈവരിക്കുക; മനുഷ്യാവകാശങ്ങളെ ബഹുമാനിക്കുകയും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുക എന്നിവയെല്ലാം യു. എന്നിന്റെ ലക്ഷ്യങ്ങളാണ്.

യുഎന്നിന്റെ പല പ്രധാന അവയവങ്ങളും അനുബന്ധ ഏജൻസികളും നൂറ്റാണ്ടിന്റെ തുടക്കത്തിൽ സ്ഥാപിതമായ **ലീഗ് ഓഫ് നേഷൻസ്സിന്റെ** സമാന ഘടനകളിൽ നിന്നാണ് സ്വീകരിച്ചത്. എന്നിരുന്നാലും, ചില കാര്യങ്ങളിൽ, യുഎൻ വളരെ വ്യത്യസ്തമായ ഒരു സംഘടന രൂപീകരിച്ചു, പ്രത്യേകിച്ചും അന്താരാഷ്ട്ര സമാധാനവും സുരക്ഷയും നിലനിർത്തുകയെന്ന ലക്ഷ്യവും സാമ്പത്തികവും സാമൂഹികവുമായ വികസനത്തിനുള്ള പ്രതിബദ്ധതയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്.

ചരിത്രവും വികസനവും

രണ്ടാം ലോകമഹായുദ്ധത്തിനുശേഷം **യാൾട്ട കോൺഫറൻസ്** പ്രകാരം 1945-ൽ സ്ഥാപിതമായ, അന്താരാഷ്ട്ര സമാധാനവും സുരക്ഷയും നിലനിർത്തുന്നതിനും രാജ്യങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള സൗഹൃദബന്ധം വികസിപ്പിക്കുന്നതിനും സാമൂഹിക പുരോഗതി, മെച്ചപ്പെട്ട ജീവിത നിലവാരം, മനുഷ്യാവകാശങ്ങൾ എന്നിവ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും പ്രതിജ്ഞാബദ്ധരായ ഒരു അന്താരാഷ്ട്ര സംഘടനയാണ് **ഐക്യരാഷ്ട്രസഭ**.

അതിന്റെ അതുല്യമായ അന്താരാഷ്ട്ര സ്വഭാവവും അതിന്റെ സ്ഥാപക ചാർട്ടറിൽ നിക്ഷിപ്തമായ അധികാരങ്ങളും കാരണം, ഓർഗനൈസേഷന് വിശാലമായ വിഷയങ്ങളിൽ നടപടിയെടുക്കാനും അതിന്റെ 193 അംഗരാജ്യങ്ങൾക്ക് അവരുടെ അഭിപ്രായങ്ങൾ പ്രകടിപ്പിക്കാൻ ഒരു ഫോറം നൽകാനും കഴിയും.



യൂഎന്നിന്റെ പ്രധാന സ്ഥാപനങ്ങൾ

ജനറൽ അസംബ്ലി, സെക്യൂരിറ്റി കൗൺസിൽ, ഇക്കണോമിക് ആൻഡ് സോഷ്യൽ കൗൺസിൽ, ട്രസ്റ്റിഷിപ്പ് കൗൺസിൽ, ഇന്റർനാഷണൽ കോർട്ട് ഓഫ് ജസ്റ്റിസ്, യൂഎൻ സെക്രട്ടേറിയറ്റ് എന്നിവയാണ് ഐക്യരാഷ്ട്രസഭയുടെ പ്രധാന സ്ഥാപനങ്ങൾ. 1945 ൽ ഓർഗനൈസേഷൻ സ്ഥാപിതമായപ്പോൾ എല്ലാം യൂഎൻ ചാർട്ടറിന് കീഴിലാണ് സ്ഥാപിതമായത്.

ജനറൽ അസംബ്ലി

ഐക്യരാഷ്ട്രസഭയുടെ പ്രധാന ആലോചനാ, നയരൂപീകരണ, പ്രതിനിധി അവയവമാണ് ജനറൽ അസംബ്ലി. യൂഎന്നിലെ എല്ലാ 193 അംഗരാജ്യങ്ങളും ജനറൽ അസംബ്ലിയിൽ പ്രതിനിധീകരിക്കുന്നു, ഇത് സാർവത്രിക പ്രാതിനിധ്യമുള്ള ഏക യൂഎൻ ബോഡിയായി മാറുന്നു. എല്ലാ വർഷവും, സെപ്റ്റംബറിൽ, ന്യൂയോർക്കിലെ ജനറൽ അസംബ്ലി ഹാളിൽ വാർഷിക ജനറൽ അസംബ്ലി സെഷനും പൊതു സംവാദത്തിനുമായി സമ്പൂർണ്ണ യൂഎൻ അംഗത്വവും ഒത്തുചേരുന്നു. അതിൽ നിരവധി രാഷ്ട്രത്തലവന്മാർ പങ്കെടുക്കുകയും അഭിസംബോധന ചെയ്യുകയും ചെയ്യുന്നു. സമാധാനവും സുരക്ഷയും, പുതിയ അംഗങ്ങളുടെ പ്രവേശനം, ബജറ്റ് വിഷയങ്ങൾ തുടങ്ങിയ സുപ്രധാന ചോദ്യങ്ങളിലെ തീരുമാനങ്ങൾക്ക് ജനറൽ അസംബ്ലിയുടെ മുന്നിൽ രണ്ട് ഭൂരിപക്ഷം ആവശ്യമാണ്. മറ്റ് ചോദ്യങ്ങളുടെ തീരുമാനങ്ങൾ കേവല ഭൂരിപക്ഷത്തിലാണ്. ജനറൽ അസംബ്ലി, ഓരോ വർഷവും ഒരു GA പ്രസിഡന്റിനെ ഒരു വർഷത്തെ ഓഫീസ് കാലാവധിക്കായി തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നു.

സുരക്ഷാ കൗൺസിൽ

അന്താരാഷ്ട്ര സമാധാനവും സുരക്ഷയും നിലനിർത്തുന്നതിന് യൂഎൻ ചാർട്ടറിന് കീഴിൽ സുരക്ഷാ കൗൺസിലിന് പ്രാഥമിക ഉത്തരവാദിത്തമുണ്ട്. ഇതിന് 15 അംഗങ്ങളുണ്ട് (5 സ്ഥിരവും 10 സ്ഥിരമല്ലാത്ത അംഗങ്ങളും). **അമേരിക്ക, റഷ്യ, ചൈന, ഫ്രാൻസ്, യു. കെ** എന്നിവരാണ് ഐക്യ രാഷ്ട്രസഭയിലെ സ്ഥിരാംഗങ്ങൾ. **ഇന്ത്യ** യു എന്നിൽ സ്ഥിരമല്ലാത്ത അംഗമാണ്. ഓരോ അംഗത്തിനും ഒരു വോട്ടുണ്ട്. ചാർട്ടർ പ്രകാരം, എല്ലാ അംഗരാജ്യങ്ങളും കൗൺസിൽ തീരുമാനങ്ങൾ പാലിക്കാൻ ബാധ്യസ്ഥരാണ്. സമാധാനത്തിനോ ആക്രമണത്തിനോ ഭീഷണിയുണ്ടോ എന്ന് നിർണ്ണയിക്കുന്നതിൽ സുരക്ഷാ കൗൺസിൽ നേതൃത്വം നൽകുന്നു. ഒരു തർക്കം സമാധാനപരമായ മാർഗങ്ങളിലൂടെ പരിഹരിക്കാൻ കക്ഷികളോട് ആവശ്യപ്പെടുകയും ക്രമീകരണത്തിന്റെ രീതികളോ സെറ്റിൽമെന്റ് വ്യവസ്ഥകളോ ശുപാർശ ചെയ്യുകയും ചെയ്യുന്നു. സെക്യൂരിറ്റി കൗൺസിലിന് ഒരു പ്രസിഡൻസി ഉണ്ട്, അത് എല്ലാ മാസവും മാറുന്നു.

- സെക്യൂരിറ്റി കൗൺസിലിന്റെ ദ്വൈനംഭിന പ്രവർത്തന പരിപാടി
- സുരക്ഷാ കൗൺസിലിന്റെ അനുബന്ധ അവയവങ്ങൾ



സാമ്പത്തിക സാമൂഹിക കൗൺസിൽ

സാമ്പത്തിക, സാമൂഹിക, പാരിസ്ഥിതിക വിഷയങ്ങളിൽ ഏകോപനം, നയ അവലോകനം, നയ സംഭാഷണം, ശുപാർശകൾ, അന്താരാഷ്ട്രതലത്തിൽ അംഗീകരിക്കപ്പെട്ട വികസന ലക്ഷ്യങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കാൻ എന്നിവയ്ക്കുള്ള പ്രധാന സ്ഥാപനമാണ് സാമ്പത്തിക സാമൂഹിക കൗൺസിൽ. യുഎൻ സംവിധാനത്തിന്റേയും സാമ്പത്തിക, സാമൂഹിക, പാരിസ്ഥിതിക മേഖലകളിലെ അതിന്റെ പ്രത്യേക ഏജൻസികളുടെയും പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കുള്ള കേന്ദ്ര സംവിധാനമായി ഇത് പ്രവർത്തിക്കുന്നു, സബ് സിഡിയറികളുടെയും വിദഗ്ദ്ധരുടെയും മേൽനോട്ടം വഹിക്കുന്നു. മൂന്ന് വർഷത്തെ ട്രോ ഓവർലാപ്പ് ചെയ്യുന്നതിന് ജനറൽ അസംബ്ലി തിരഞ്ഞെടുക്കുന്ന 54 അംഗങ്ങളുണ്ട്.

ട്രസ്റ്റിഷിപ്പ് കൗൺസിൽ

ഏഴ് അംഗരാജ്യങ്ങളുടെ ഭരണത്തിൻ കീഴിലാക്കിയിട്ടുള്ള 11 ട്രസ്റ്റ് ടെറിട്ടറികൾക്ക് അന്താരാഷ്ട്ര മേൽനോട്ടം നൽകുന്നതിനും സ്വയം-ഭരണപ്രദേശങ്ങൾ തയ്യാറാക്കുന്നതിന് മതിയായ നടപടികൾ കൈക്കൊള്ളുന്നുണ്ടെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനുമായി 1945-ൽ യുഎൻ ചാർട്ടർ XIII-ന് കീഴിൽ ട്രസ്റ്റിഷിപ്പ് കൗൺസിൽ സ്ഥാപിച്ചു. 1994-ഓടെ എല്ലാ ട്രസ്റ്റ് ടെറിട്ടറികളും സ്വയം ഭരണമോ സ്വാതന്ത്ര്യമോ നേടിയിരുന്നു. 1994 നവംബർ 1-ന് ട്രസ്റ്റിഷിപ്പ് കൗൺസിൽ പ്രവർത്തനം നിർത്തിവെച്ചു.

അന്താരാഷ്ട്ര നീതിന്യായ കോടതി

ഐക്യരാഷ്ട്രസഭയുടെ പ്രധാന ജുഡീഷ്യൽ അവയവമാണ് അന്താരാഷ്ട്ര നീതിന്യായ കോടതി. ഹേഗിലെ (നെതർലാൻഡ്സ്) പീസ് പാലസിലാണ് ഇതിന്റെ ആസ്ഥാനം. ഐക്യരാഷ്ട്രസഭയുടെ ആറ് പ്രധാന അവയവങ്ങളിൽ ഒന്നാണിത്. അന്താരാഷ്ട്ര നിയമങ്ങൾക്കനുസൃതമായി, സംസ്ഥാനങ്ങൾ സമർപ്പിക്കുന്ന നിയമപരമായ തർക്കങ്ങൾ പരിഹരിക്കുകയും അംഗീകൃത ഐക്യരാഷ്ട്ര സംഘടനകളും പ്രത്യേക ഏജൻസികളും നിർദ്ദേശിക്കുന്ന നിയമപരമായ ചോദ്യങ്ങളിൽ ഉപദേശപരമായ അഭിപ്രായങ്ങൾ നൽകുകയും ചെയ്യുക എന്നതാണ് കോടതിയുടെ ലക്ഷ്യം.

സെക്രട്ടേറിയറ്റ്

സെക്രട്ടേറിയറ്റിൽ സെക്രട്ടറി ജനറലും പതിനായിരക്കണക്കിന് അന്താരാഷ്ട്ര യുഎൻ സ്റ്റാഫ് അംഗങ്ങളും ഉൾപ്പെടുന്നു, അവർ ജനറൽ അസംബ്ലിയും ഓർഗനൈസേഷന്റെ മറ്റ് പ്രധാന ബോഡികളും അനുശാസിക്കുന്ന പ്രകാരം യുഎന്നിന്റെ ദൈനംദിന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നിർവ്വഹിക്കുന്നു. സെക്രട്ടേറിയറ്റ് കൗൺസിലിന്റെ ശുപാർശ പ്രകാരം ജനറൽ അസംബ്ലി നിയമിക്കുന്ന സംഘടനയുടെ ചീഫ് അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റീവ് ഓഫീസറാണ് സെക്രട്ടറി ജനറൽ. സെക്രട്ടറി ജനറൽ ഓർഗനൈസേഷന്റെ ആദർശങ്ങളുടെ പ്രതീകമാണ്, കൂടാതെ ലോകത്തിലെ എല്ലാ ജനങ്ങൾക്കും, പ്രത്യേകിച്ച് ദരിദ്രർക്കും ദുർബലർക്കും വേണ്ടിയുള്ള വക്താവാണ്.

പോർച്ചുഗീസ്സുകാരനായ **അന്റോണിയോ ഗുട്ടെറസ്** നിലവിലെ യു. എൻ സെക്രട്ടറി ജനറൽ.

